
مبادئ المحاسبة 

المملكة العربية السعودية

المؤسسة العامة للتدريب المهني والتقني

الادارة العامة للتدريب المهني والأهلي

معهد التميز الكندي العالي للتدريب
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المستفدون من المحاسبة

 داخليينالمستفدون 

 الادارة-5

 الموظفين-6

 خارجيينالمستفدون 

 الملاك-1
 المقرضون-2
 الموردون-3
 العملاء-4

 النظرىالجزء 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةـــــعاريف اساسيـــــت



4 
 سامح سلامو -دكتور: اعداد 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

    

  

 ........................+     ....................  =   ولـــالاص     

 .........................الخصوم =  الاصــــــــــــــــــــــــــــــــــــول       ـــــــــ        

 .........................حقوق الملكية =  الاصــــــــــــــــــــــــــــــــــــول    ـــــــــ    

   .....................ــــــــ .......................   حقوق الملكية = رأس المــــــــــــال  

   ....ــــــــ ........... +.................حقوق الملكية اول الفترة المالية=ماليةحقوق الملكية اخر الفترة ال

  ......................ــــــــــ     .................      صافى الربح  =   

   .....................ــــــــ        الايرادات + المكاسب(صافى الربح  =  )
 ــــــــ         ل الربحمجمصافى الدخل =  
 ــــــــ     صافى المبيعاتمجمل الربح  =  

   ....................+       صافى الدخلمجمل الربح  =  

 تكلفو المشتريات  +..................   = المتاحو للبيعتكلفو البضاعو 

 خر المدهبضاعو ا  - ........................  = تكلفو البضاعو المباعو

   -                      + بضاعو أول المده. = تكلفو البضاعو المباعو

 صافى رأس المال العامل = الاصـــول المتداولة   ـــــــ ...........................

 رأس المال المســـــتثمر  = الاصـــــول الــثابتة       + ........................... 

 الخصوم طويلة الاجـل  +      رأس المال المستثمر  =...................تمويل 

 الجزء العملى

 حقـــوق الــملكــــية  ومـــــــــــــــــــــــــــالخص

 ومـــــــــــــــــــــــــــالخص

 المصــــــــــــروفـــــــات الايـــــــــــــــــــــــرادات 

 ـــــــــوباتالمسحـــ صــــافى الدخـــل

 )المصروفات +الخسائر(

 المسحوبات صــــافى الدخـــل الزيادة فى رأ س المال خلال الفترة 

 الخصوم المتداولة  

 صافى رأس المال العامل  

 حقـــوق الــملكــــية 

 حقـــوق الــملكــــية 

 المصروفات التشغيلية

 تكلفو البضاعو المباعو

 المصروفات التشغيلية

 عو اول الفترةبضا

 تكلفو البضاعو المتاحو للبيع

 بضاعو اخر المده تكلفو المشتريات
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال )شامل(
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

 بسم الله الرحمن الرحيم
 

 

         
  

              
  

  
 

 

 

 

 

 

  الثانيةاضرة ــالمح
 

 الربــــع الثــــــالث – مبــــادىء المحاسبة

 دبلوم إدارة الموارد البشرية
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 
  

  

 

 
 

 31/1139/ 13فيما يلى بعض أرصدة ميزان المراجعة لمنشاة عزت فى 
 11,111نقدية  – 11,111اثاث – 01,111سيارات -01,111مبانى  -311,111ضى أرا

 11,111اوراق مالية  – 11,111أوراق قبض  – 01,111عملاء  – 01,111مخزون بضاعة 
 01,111قروض طويلة الاجل  -31,111الاجل  قصيرة قروض -11,111أوراق دفع – 11,111موردين 

 191,111راس المال – 11,111صافى الربح العام  – 31,111المسحوبات 
 13/31/1139المطلوب : اعداد قائمة المركز المالى فى 

  
 
 

222,222 
 
 
 
 

182,222 
422,222 

 
122,222 
52,222 
52,222 
22,222 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

32,222 
52,222 
52,222 
32,222 
22,222 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الاصول الثابتة
 أراضى 

 مبانى
 سيارات 

 أثاث 

 مجموع الاصول الثابتة
 المتداولةالاصول 

 نقدية

 مخزون

 عملاء

 اوراق قبض

 اوراق مالية

 المتداولةمجموع الاصول 
 

 ولمجموع الاص

 
 
 

322,222 
 

52,222 
 
 
 

 

52,222 
422,222 

 
292,222 
22,222 

(12,222) 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

12,222 
22,22 

22,222 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حقوق الملكية
 رأس المال

 صافى الربح

 المسحوبات

 خصوم ثابتة
 

 قروض طويلة الاجل

 م متداولةخصو 
 

 الاجل قصيرةقروض 
 موردون

 اوراق دفع

 
 

 

مجموع الخصوم وحقوق 
 الملكية

 

  حقـــــوق  المــلـكــــية+    الــــخصـــــــــــوم =            الاصــــــــــــول     

 اصول متداولة اصول ثابتة
 مثل

 

 نقـــــديه بالخزينه
 نقـــــديه بالــــبنك
 مـــديــــــــــنــون
 اوارق مـــالــــيه
 اوراق قبـــــــض
 مخزون بضاعه
 عـــــــــــــملاء

غير 
 ةملموس

 مثل
شهره 
 المحل

براءه 
 الاختراع

العلامه 
 التجاريه

 

 ملموسة

 مثل
 

 عقــــار
 سيـارات
 اثـــــاث

 الات 
 

خصوم 
 ثابتة

 مثل

قروض 

طويله 

 لــــــــــــالاج

خصوم 
 متداولة

 

 مثل         

      ونــــــنـــــــــــــدائ
 عــــــــــــــاوراق دف 

 قروض قصيره الاجل

لى ـبنك سحب ع
 المكشوف

 ــمالراس الــ

+ 

 صافى الربح
 ـــ

 المسحوبات

 معـــــادلة المـيزانــية
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1139فيما يلى بعض ارصدة الايرادات والمصروفات لمنشأة محمود عن سنة       
 من الايرادات . %31وحات مج والمس 3,111,111 راداتــــــــالاي -3
 ج11,111اعلانات  -ج0111نور ومياة  – 11,111ايجارات  -01,111) أجور ومرتبات  المصروفات -1

 (31,111فوائد مدينة  –  311,111مصروفات ادارية وعمومية  -0,111تليفون وفاكس                
 % 11معدل ضريبة الدخل  -1

 1139المطـــــــــــــلوب : أعداد قـــــــــــائمة الدخل لمنشأة محمود عن سنة 
 

 

 

 

 

 

 

 

 قائمة الدخل ادلةــــــــمع
 صافى الايرادات=  ات(  حو مالمس –) اجمالى الايرادات  صافى الربح =

 
 

   (اجور ومرتبات + ايجارات + نور ومياة +اعلانات +تليفون وفاكس مصروفات ادارية وعمومية + فوائد مدينة)المصروفات                

 
                                                              

 صافى الربح قبل الضرائب            
 

 دخلـــريبة الــض              
 

 حـــافى الربـــــص          
                   

 ناقص

= 

 ــــ

= 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

 

 

 

 

 

 ....ــــــــ.......... ...............+..حقوق الملكية اول الفترة المالية=حقوق الملكية اخر الفترة المالية

  1/7/2219وفى  422,222بدات محلات السيد الشهاوى براس مال 2219فى اول يناير               
 سحب لاستعمالة الشخصى  1/9/2219 ج نقدا وفى 122,222تم زيادة رأس المال بمبلغ                  
  122,222بلغت الارباح عن العام  31/12/2219ج وفى 5,222بضائع بمبلغ                   

 المطلوب : أعداد قائمة التغير فى حقوق الملكية    

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كلى جزئى بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان
 1/1/2219ة الفترة حقوق الملكية فى بداي

 يضاف الية 
 +  اى اضافات / زيادة راس المال       
 + صافى الربح العام       

 
 
 
 
 

 يخصم منة
 ( مسحوبات-)              

 
 21/12/2219حقوق الملكية فى نهاية الفترة 

 

 
 

122,222 
122,222 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

422,222 
 
 
 
 

222,222 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
011,111 

  
(5222) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
090,111 

 الزيادة فى رأ س المال خلال الفترة 
 الربح العام + صافى

 المسحوبات صــــافى الدخـــل

الــمث

 معادلة القائمة التغير فى حقوق الملكية
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 
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 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 

  

 

 

 

 

 

 مة المركز المالىاثر العمليات على قائ-اولا:
 ج تم ايداعهم فى الخزينة 311,111بدأت محلات عمار اعمالها التجارية برأس مال قدرة  3/3فى 
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                        اصــــــول     

 
 

011.111 

 ولـــــــــاص
 

 بالخزينةنقــــدية 
 (بالخزينةعلشان اودعها )

 
 

011.111 
 

 حقوق الملكية
 

 راس الــــمال

011.111 011.111 

 ج نقدا11,111اشترى بضاعة بمبلغ 0/3
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول

01.111  

010111 

     بالخزينةنقــــدية   

 ضاعة ب

 
 

011.111 

 حقوق الملكية      
 
 راس الــــمال  

011.111 011.111 

 ج نقدا 31,111باعت بضاعة بمبلغ  0/3
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول

.11101  

010111 

 بالخزينةنقــــدية         

(810111+110111 )   

 (31,111-11,111)بضاعة 

 
 

011.111 

 حقوق الملكية      
 

 راس الــــمال  

011.111 011.111 

 مثال 
 ج تم ايداعهم فى الخزينة 311,111بدأت محلات عمار اعمالها التجارية برأس مال قدرة  3/3فى 
 ج نقدا 11,111اشترى بضاعة بمبلغ 0/3
 ج نقدا  31,111باعت بضاعة بمبلغ  0/3
 ج من محلات ىاجر بالاجل  01,111اشترت بضاعة بمبلغ  7/3
 الى محلات فاطمة الزىراء على الحساب  41,111لغ باعت بضاعة بمب8/3
 اثر العمليات على قائمة المركز المالى -المطلوب :                         ج نقدا 0,111سددت أجور ومرتبات 9/3

  يود اليوميةاثر العمليات  على قج نقدا                                    01,111اشتريت سيارة لنقل البضاعة بمبلغ  31/3
 



16 
 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 ج من محلات ىاجر بالاجل 01,111اشترت بضاعة بمبلغ  7/3
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول

010111 

 

010111 

 

  

 بالخزينةنقــــدية  
 
 

 (01,111+31,111) بضاعة
 
  

 
 

011.111 
 
 

010111 

 حقوق الملكية

 راس الــــمال

 خصـــــــوم

 ( محلات هاجر)  دائــنـــون     

1.11100 1.11100  

                        
 الى محلات فاطمة الزىراء على الحساب 41,111باعت بضاعة بمبلغ 3/  8

 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول
010111 

010111 

010111 

 بالخزينةنقــــدية  
 (41,111-01,111بضاعة )

 مدينون )محلات فاطمة الزىراء(
  

 
 

011.111 
 

010111 

 حقوق الملكية
 راس الــــمال

 خصـــــــوم

 ــنـــون  )محلات هاجر( دائ  

       001.111 001.111 

 
 

 ج نقدا 0,111سددت أجور ومرتبات 9/3
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول

000111 

010111 

010111 

 (0,111 -9,111بالخزينة )نقــــدية   
 (41,111-01,111بضاعة )

 مدينون )محلات فاطمة الزىراء(
  

 
 

00.111 
 
 

010111 

 حقوق الملكية
 (50111-1110111راس الــــمال  )

 خصـــــــوم

 دائــنـــون  )محلات هاجر(   

       
000.111 000.111 

 ج نقدا 01,111اشتريت سيارة لنقل البضاعة بمبلغ  11/3
 حقوق الملكية +الخصوم                                                                    اصــــــول

000111 

010111 

010111 

010111 

 (01,111-80,111بالخزينة )نقــــدية   
 (41,111-01,111بضاعة )

 مدينون )محلات فاطمة الزىراء(
 سيارات

  

 
00.111 

 
 

010111 

 حقوق الملكية
 (50111-1110111راس الــــمال  )

 ـــومخصــــ

 دائــنـــون  )محلات هاجر(   

       
000.111 000.111 

 



17 
 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 يات  على قيود اليوميةـــــــــــــاثر العمل 

 التاريخ البيـــــــــان دائن مدين
1110111 

 

 

1110111 

 نقدية بالخزينةمن حـ/

 حـ/ رأس المالالى         

 ى            مدينة أصول              زادت تبق        خزينةنقدية بال

 رأس المال        حقوق مليكية           زادت تبقى            دائنة

1/1 

210111  

210111 

 

  المشتريات من حـ/

 حـ/ الخزينةالى          

 أصول                زادت تبقى           مدينة  مشتريات بضاعة    

 نقصت تبقى            دائنة أصول                              الخزينة

5/1 

110111  

110111 

   نقدية بالخزينةمن حـ/ 

 المبيعات الى حـ/          

 مدينة  تبقى            زادتأصول                  خزينة    نقدية بال

  دائنةتبقى              نقصت    أصول           مبيعات بضاعة      

6/1 

510111 

 

 

510111 

  المشترياتمن حـ/  

 الدائنون )محلات هاجر( الى حـ/              

 أصول                زادت تبقى           مدينة   مشتريات بضاعة   

 الدائنون              خصوم                زادت تبقى            دائنة         

7/1 

410111 

 

 

410111 

 ( زهراءمدينون )محلات فاطمة المن حـ/ 

  المبيعاتالى حـ /         

 مدينة         تبقى      زادت             أصول                  مدينون

 نقصت تبقى             دائنة       أصول            مبيعات بضاعة  

8/1 

5111  

5111 

 الاجور والمرتباتمن حـ/ 

 الخزينة الى حـ/     

 زادت تبقى           مدينة    )ينقص حقوق الملكية( ات الاجور والمرتبات    مصروف

 دائنة       نقصت تبقى       نقدية بالخزينة        أصول            

9/1 

510111  

510111 

 السيارةمن حـ/ 

 الخزينةالى حـ/      

 أصول                زادت تبقى           مدينة الســــــــيارة          

 لخزينة        أصول               نقصت تبقى            دائنةنقدية با

11/1 
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 بسم الله الرحمن الرحيم
 

 

         
  

              
  

  
 

 

 

 

 

 

  الثالثةاضرة ــالمح
 

 الربــــع الثــــــالث – مبــــادىء المحاسبة

 ريةــشـــوارد البــمـلوم إدارة الـــدب
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 رةـــتاجــحـ/ الم
xx 

 
 ــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــ
xx 

 
xx  
xx)) 

 
 
x 
x 
x 

 بضاعة أول الفترة
 المشتريات خلال الفترة اجمالى

 ( مردودات المشتريات-)
 

 مصروفات المشتريات
 نقل مشتريات

 عمولة مشتريات
 رسوم جمركية على المشتريات

 
 حـ/ أ خ )مجمل الربح(

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــ
xx 

 
 
 
 
 

xx 

xx 
xx 
 

 اجمالى المبيعات
 ( مردودات المبيعات-)
 

 بضاعة اخر الفترة 
السوق ايهما  )بالتكلفة او سعر

 اقل(
 
 
 

 حـ/ أ خ )مجمل الربح(

 )بمعنى حساب الارباح والخسائر( ....................ن ــ.خ ع أـ/ ـــح                            

 حـ/ المتاجرة )مجمل خسارة( 
 اى نقل مبيعات

 اى عمولة مبيعات
 اى مصروفات مبيعات

 اى ضرائب
 اى خسائر

 اى ديون معدومة
 اى تعوضات او غرامات

 اى ضرائب دخل
 اى اجور ومرتبات 

 صافى الربح
 اى خصم مسموح بة

 مياة وانارة

 جمل الربح(حـ/ المتاجرة )م 
 اى خصم مكتسب

 اى ايراد 
 اى فوائد

 اى ديون معدومة محصلة
 اى مكاسب 

 اى تعويضات محصلة 
 اى ايرادات اخرى

 ميزان المراجعة     و  ابات الختامية ـــــــــــــــــاعداد الحس
 )حـ/ المتـــــــاجرة (      )حـ/ أ خ (
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 31/12/2219ت طة خيرى للتجارة والتوريدات فى فيما يلى بعض ارصدة ميزان المراجعة لمحلا           

مردودات – 252,222اجمالى المبيعات – 122,222اجمالى المشتريات  5,222خصم مسموح بة -52,222بضاعة اول الفترة 
نقل مشتريات -3,222مصروفات نثرية  2,222مياة وانارة -22,222اجور ومرتبات  -12,222ومسموحات المشتريات 

نقل مبيعات -2222مصروفات بنكية -4222-ايراد اوراق مالية -3222ايراد عقار – 2,222ء عمولة شرا-3222
 ج  62222وسعر السوق  72,222علمت ان قدرت تكلفة بضاعة اخر الفترة بمبلغ فأذا 12222مردودات المبيعات  -5222

 1139اعداد حـ/المتاجرة  و حـ/ أخ عن سنة  -المطلوب :
 1139حـ/ المتاجرة عن سنة 

52,222 
 
 

112,222 
 

 
 

 

5222 
135222 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
322,222 

 
122,222 

(12,222) 
 
 

3222 
2222 

 

 بضاعة أول الفترة
 اجمالى المشتريات خلال الفترة

 ( مردودات المشتريات-)
 

 مصروفات المشتريات
 نقل مشتريات

 الشراءعمولة 
 
 

 

 الربح()مستنتج(حـ/ أ خ )مجمل 
 

 
 

238222 
62222 

 
 
 
 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
322,222 

252222 
(12222) 

 

 اجمالى المبيعات
 ( مردودات المبيعات-)
 

 بضاعة اخر الفترة 
)بالتكلفة او سعر السوق ايهما 

 اقل(
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

5222 
12222 
22222 
2222 
3222 
2222 
5222 

123222 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

152,222 

 خصم مسموح بة
 ديون معدومة

 أجور ومرتبات
 مياة وانارة

 مصروفات نثرية
 مصاريف بنكية

 نقل بضاعة
 صافى الربح )مستنتج(

135222 
8222 
3222 
4222 

 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
152,222 

 حـ/ المتاجرة )مجمل الربح(
 خصم مكتسب

 يراد  عقارا
 ايراد اوراق مالية

 

 مثال

 2119حـ/ أخ عن سنة 
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 13/31/1139فيما يلى بعض ألارصده التى ظهرت فى الحسابات بدفتر الاستاذ لمنشأه النصر فى 

 ارصدة مدينة :    
-بضاعة  32.222-أثاث  22.222-سيارات  52.222-الالات والمعدات 122.222-عقارات 122.222-مسحوبات  5222

 12.222-مشتريات 222.222-أوراق مالية15222-خزينة  12222-بنك  32222-مدينون  42,222 -أوراق قبض 35222
-مصاريف أدارية 2222-مصاريف بيع وتوزيع 15222-أعلان  3222-اجوؤ ومرتبات  12222-خصم مسموح بو1222-مردوادات المبيعات 

 .نثرية مصروفات  352-اكراميات  252-تبرعات  252-فوائد مدينة 222
 أرصده دائنة :

-دائنون 15222-أوراق دفع 12222-أيراد اوراق مالية 1522-خصم مكتسب 2522-مردوات مشتريات 15222-مبيعات 322,222 
 .13222.فاذا علمت ان بضاعة اخر المده قدرت بمبلغ  ؟؟؟ رأس المال-ايراد عقار 222-قروض طويلة الاجل 22222

   13/31/1139بالارصده فى  المطلوب : اعداد ميزان المراجعو
 

 
 

    ميزان المراجعةاد اعد



22 
 سامح سلامو -دكتور: اعداد 

 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


